

Коснется нас величие героев



Самая кровопролитная война в истории человечества завершилась 68 лет назад. И, казалось бы, за это время о ее героях уже должно быть известно все. Однако время зачастую самым неожиданным образом возвращает нас к новым свидетельствам их великого подвига...

Наказ деда

Мой дед – полковник Мутажбек Калдыбеков – был призван на фронт в 1942 году из Пахтааральского района ЮКО Кзылкумским райвоенкоматом и начал свой боевой путь в легендарной Панфиловской дивизии. Он был сапером, затем командиром саперного взвода, награжден орденами и медалями. После войны служил военным комиссаром и умер в 1997 году.

Я искренне горжусь тем, что помимо боевых подвигов он совершил гражданский подвиг в мирное время – разыскал жену и сына своего брата, друга, Героя Советского Союза Жолдыбая Нурлыбаева, с которым они сидели за одной партией в школе, вместе призывались на фронт, но затем связь была потеряна.

С 1945 года на Родине ничего не знали о судьбе Жолдыбая, и лишь в 1970 году мой дед Мутажбек случайно из мемуаров генерала Ф. Бокова узнал о его подвиге и начал активные поиски иных подтверждений героической смерти друга и брата.

Ему удалось выяснить, что Жолдыбай был капитаном, командиром батареи истребительно-противотанкового артиллерийского полка и на фронте женился на радистке Екатерине Прудниковой, родившей ему в 1944 году сына. Извещение о гибели мужа она получила, но, не зная адреса родных в Казахстане, не могла сообщить им печальную весть.

Мой дед разыскал семью Жолдыбая, пригласил в Казахстан и настоял на том, чтобы сын Жолдыбая, которому на момент встречи было уже 25 лет, вернулся на Родину. С тех пор Георгий Жолдыбаевич для меня – любимый дядя Жора. Он стал сыном моему деду и родным для всей нашей семьи.

Эту историю я знала с детства, но лишь недавно осознала, какое благое дело сделал мой дед, заменив отца сыну своего брата. И как много он сделал для того,

чтобы светлый образ Героя Советского Союза Ж. Нурлыбаева сохранился в памяти народа. Не успел он сделать лишь одно очень важное и, возможно, самое главное: несмотря на все старания, так и не нашел могилу брата.

Спустя еще 42 года мне удалось завершить начатое моим дедом: в далекой Польше, на военном кладбище в городе Пила я обнаружила братскую могилу № 273, в которой под номером 481 покоится прах Жолдыбая.

Влюбленный в жизнь

В процессе поиска я перечитала все документы, так или иначе связанные с Жолдыбаем Нурлыбаевым. Его сын, мой дядя Георгий Жолдыбаевич, собрал и бережно хранит архив из писем, газетных статей, фотографий, хранящих образ молодого романтика, любознательного человека, любившего, мечтавшего о счастливой семейной жизни.

Невысокого роста, худощавый, смуглый казах обладал морем обаяния и жизнелюбия. Неслучайно красавица-радистка Катюша безоглядно полюбила его и без колебаний вышла замуж прямо на фронте. Импровизированную свадьбу, как вспоминала Екатерина Артемовна, сыграли в землянке. А когда появился на свет их сын, она назвала его Жорой, так звали Жолдыбая однополчане.

Это была удивительная история любви двух молодых сердец на фоне ужасов войны: «Нет крыльев долететь до тебя, – писал Жолдыбай Кате. – Дорогая, если бы Ты узнала, как трудно переживать эту проклятую разлуку. Но ничего, и на наших улицах будет праздник... Дальняя моя! Если Тебе чисто сердечную правду сказать, я уверен, мы с тобой увидимся. Я вернусь с победой к Тебе». И подпись: «С фронтовым приветом! Целую Тебя! Твой Жорик».

А вот строки из письма Жолдыбая матери его жены: «Здравствуйте, Мамаша! Живу хорошо, немец сидит под носом в 300 метрах от нас... И вдруг на войне с немецкими оккупантами пришлось познакомиться с девушкой по имени Катя, которая оказалась вашей дочерью. Я остался очень доволен, что вы вырастили такую дочь, которая стала моей подругой...».

Столько нежности, чистоты, лиричности и непосредственности в этих словах, а между строк – жестокая реальность кровопролитных боев, дышащая в затылок смерть...

Достоин высшей награды

Жолдыбай начал боевой путь со Сталинграда, куда он попал в разгар тяжелых боев в сентябре 1942 года. В течение почти трех лет находился на передовой – истребительно-противотанковые артиллерийские батареи обеспечивали продвижение пехоты, их бросали на «танкоопасные» направления, то есть бойцы были фактически «смертниками».

За проявленные мужество и героизм Ж. Нурлыбаев был награжден медалью «За оборону Сталинграда» и орденом Отечественной войны II степени. 15 января 1945 года представлен к ордену Боевого Красного Знамени, но получить боевую награду не успел: 30 января 1945 года, не дожив до Победы трех месяцев, Жолдыбай погиб в бою и был представлен к званию Героя Советского Союза посмертно...

У меня в руках копия наградного листа от 5 февраля 1945 года, подписанного командиром 507-го армейского истребительно-противотанкового полка подполковником В. Дмитриевым, в котором дано «краткое конкретное изложение подвига». Мы получили возможность узнать о подвиге Жолдыбая Нурлыбаева из первых уст. Читая документ, трудно поверить, как юноша 22 лет мог обладать таким беспримерным мужеством и храбростью. Сколько их, таких вот парней, полегло на фронтах войны... Беречь светлую

память об их подвиге – наш святой долг.

Изучая фронтовые документы, я обнаружила, что мой двоюродный дед был в числе первых, кто пересек германскую границу, осуществив тем самым мечту тысяч советских солдат, не доживших до этого счастливого момента. Подтверждение тому – в мемуарах генерала Ф. Бокова: «Полковник Х. Ф. Есипенко... в авангард выделил 1-й батальон 1006-го стрелкового полка, 360-й дивизион самоходно-артиллерийских установок 266-й стрелковой дивизии, 1-ю батарею 507-го армейского истребительно-противотанкового полка под командованием капитана Жолдыбая Нурлыбаева и взвод саперов...».

Это была Висло-Одерская операция – одна из знаменательных вех войны, что отмечает и командир полка подполковник В. Дмитриев в представлении: «...При переходе германской границы батарея капитана Нурлыбаева, разгромив численно превосходящего противника, первой перешла границу и, продолжая движение вперед, захватила ряд населенных пунктов. В бою за город Лукац Крейц, куда батарея капитана Нурлыбаева также ворвалась первой, уничтожила минометную батарею противника и в рукопашном бою уничтожила до 50 солдат противника. В этом бою пал смертью храбрых капитан Нурлыбаев. За проявленные героизм и мужество достоин высшей награды – звания Героя Советского Союза».

Последний путь Жолдыбая

В братской могиле советских и польских воинов в городе Пила фамилия Жолдыбая Нурлыбаева оказалась сильно искажена. В результате семья героя долгие годы не могла отыскать место его захоронения. И вот спустя 68

лет с помощью совместной кропотливой работы польских и российских поисковиков, Польского Красного Креста, властей Великопольского воеводства и посольства Казахстана в Варшаве захоронение Нурлыбаева было найдено, исправлена его фамилия на надгробном камне, получено разрешение на установление памятной таблички с именем героя.

На воинское кладбище в городе Пила, что на северо-западе Польши, где состоялось торжественное открытие памятной таблички над могилой Героя Советского Союза Жолдыбая Нурлыбаева, приехали его сын Георгий, посол Казахстана Ерик Утембаев, представители малой Родины героя – Южно-Казахстанской области и местных властей. Выступая на церемонии открытия, Ерик Утембаев поблагодарил польские власти за бережное отношение к памяти погибших советских солдат, в том числе из Казахстана. Вице-маршалек Великопольского воеводства Томаш Бугайский подчеркнул, что поляки отдают дань уважения не только человеку, погибшему на их земле ради победы над фашизмом, но также в его лице и всему казахскому народу, делившемуся с поляками хлебом и кровом в тяжелые годы депортации и ссылки.

После торжественного открытия таблички над братской могилой были прочитаны строки священного Корана, возложены венки, а родные Жолдыбая Нурлыбаева смогли положить в его могилу горсть казахской земли и забрать немного польской, в которой покоится наш соотечественник.

На состоявшейся затем в мэрии Пила встрече вице-маршалек Томаш Бугайский отметил, что «сотрудничество, безусловно, должно развиваться, но ни один протокол не способен сблизить народы так, как сопричастность к памяти общих героев, таких как Жолдыбай Нурлыбаев».



Жолдыбай был обычным аульным парнем с большим, мужественным и щедрым сердцем. Такие же парни живут среди нас сегодня. Испустя десятилетия Жолдыбай возвращается из небытия, чтобы напомнить всем нам: люди, храните в себе чистоту помыслов, щедрость души, чтобы духовное величие героев коснулось вас, возвысив над суетностью будней!

Айгуль ТУЛЕМБАЕВА,
доктор экономических наук, профессор.